

备足农资+回收“两废” 不误农时促发展

□ 记者 宋祎凡

一年之计在于春。春耕备耕为粮食生产打下基础，对于夺取全年粮食和农业丰收有着十分重要的意义。当前，我区积极准备各类农资产品，力保化肥、农药等农资供应及时充足，同步推进“两废”回收工作，保障全区农业生产有序推进、可持续发展。

淡储旺销 力保农资供应稳定

昨天上午9时，位于嘉泽镇的田田圈农业科技服务有限公司农资储备仓库一派忙碌，工人将成箱化肥、农药搬进货车，等待发车前往各农资门店。

“本着‘淡季积极储备、旺季保供销售’的原则，从去年下半年开始，我们就积极组织采购各类农产品，以确保开春后农资市场供应稳定。”田田圈经理蒋国臣介绍，目前，企业已储备3600多万元农资，包括农药、除草剂等700余吨，化肥1600多吨，尿素800多吨，有机菌肥300多吨，基本覆盖武进地区农资需求。

应对连日大范围雨雪冰冻和寒潮大风天气，在区供销合作联社指导下，田田圈积极组织采购生根剂、芸苔素等植物生长调节剂，帮助减轻恶劣天气对返青农作物生长带来的影响。

采访中，记者注意到，平均每30分钟，就有一辆货车载货出发。“每天上午，我们至少要运送5车货物。”蒋国臣告诉记者，截至2月底，累计完成农药配送280吨，化肥配送超1100吨，配送范围全面覆盖武进农资经营网点155家，以及周边城市农资经营店400多家。

近年来，区农业农村局和建设银行武进支行联合搭建“数字农资+裕农服务”信息平台——武进区绿色农药零差价统一配供平台，我区农户可凭借身份证或电话号码实名购买《绿色农药零差价配供推广目录》内的农药，享受零差价配供价格。“农资公司零利润配送，销售网点零利润销售，农户买的价格就是出厂价。”区供销合作联社合作指导科科长岳益超表示，该平台致力于引导更多农户使用绿色农药，保障食用农产品源头安全，同时也让群众享受更多实惠。

“两废”回收 促进农业可持续发展

“正好你们来了，这是新送来的农药包装废弃物，可以回收了。”跟随货车，记者来到武进区嘉泽涵悦农资经营部，老板娘已在门口等候。店内外，印有“两废”的回收标识格外醒目，农药包装废弃物和废旧农膜分类堆放在回收点。

“依托各大农资经营网点，我们在各村田间地头及主要农事区设立‘两废’回收区，建立区、镇、村三级回收处理工作机制和回收处理模式，形成联动机制。”区供销合作联社副主任万小琴介绍。近年来，我区积极开展“两废”集中清理工作。2023年，全区回收农药包装废弃物共49.57吨，无害化

处置49.57吨，无害化处置率达100%。目前，全区共有农药包装废弃物回收点177个，农药包装废弃物回收暂存点1个，通过签署农药包装废弃物跟废旧农膜的回收服务协议，对农户及农资经营点给予鼓励，逐步养成回收“两废”的习惯。

此外，我区还在积极推广全生物降解地膜、加厚高强度地膜。去年，在全区范围内推广全生物降解地膜1000亩，在洛阳镇、礼嘉镇和南夏墅街道各建设1个地膜残留监测点，开展地膜减量替代试验，减少普通地膜覆盖应用，从源头促进“无废乡村”建设，改善农村人居环境。

打造社区民意“气象站” 多元共治谱新篇

□ 记者 钱志益

在武进国家高新区香溢澜桥社区，有一间暖心的屋子。大伙经常聚在这里，你一言、我一语，说说各自遇到的烦心事……近年来，香溢澜桥社区着力优化网格运作体系和管理服务功能，创新打造集社情民意收集、民主法治建设和为民服务等功能于一体的“气象站”，一件件事关群众幸福感的“心头事”在这里圆满解决。

社情民意“晴雨表” 服务民生“风向标”

在这张0.56平方公里的“民情地图”上，分布着一支精干的“气象员”队伍。社区工作人员、人民调解员、网格员、物业人员及居民代表等分散于各网格，即时收集民意反馈。回到“气象站”，“气象员”轮流汇报收集到的问题，水管脱落、电线老化、水表盖板遗失……居民动态和社区事务尽在掌握中。

香溢澜桥社区现有常住人

口26000余人。据统计，社区每年收到居民反映问题600余起，平均每周超10起。社区第二网格网格长彭琳介绍，“气象员”每周开一次分析研判例会，对收集到的民生问题，按轻重缓急分为“急、难、怨、险、疑”5种问题类型和“红、橙、黄、蓝”4个预警等级，依据“紧急的事情及时做、困难的事情敢于做、怨气的事情用情做、险重的事

情抢着做、疑难的事情协调做”推进工作。

同时，用“晴、阴、雨、雪”标识评价结果：“晴”表示非常满意；“阴”表示基本满意；“雨”表示不满意，需继续跟踪化解；“雪”表示情况特殊复杂，需综合施策化解。此外，社区还开通了“86325752”民情热线及4个微信群，8名网格员24小时手机在线，及时受理居民诉求。

“三花”护航援法议事 “法律管家”助推基层治理

“楼道既是公共空间也是安全通道，不管摆放物品体积是大是小，都会阻挡消防通道，当出现危险时肯定会影响逃生效率……”在社区“三花”调解工作室，经调解员彭琳和社区律师以案说法、耐心沟通，当事人刘阿姨最终同意将放在楼道里的鞋架搬回家中。

据了解，“三花”调解工作室由律师、心理咨询师以及社区专职调解员3名女性党员为骨干，专门致力于老年人（康乃馨）、妇女（百合花）、未成年人（向日葵）等三类群体的法律帮扶和纠纷调解。成立至今，成功调解婚姻家庭纠纷15件，开展涉及婚姻家庭、

未成年人关爱、老年人保护等线上线下活动11次。

香溢澜桥社区地处武进中心城区，周边有幼儿园9所、小学6所、养老院2所，社会治理难度大，法律服务需求高。2022年7月，香溢澜桥社区法律援助工作站成立，一众“法律管家”进驻。“工作日我们是每天到岗的，还有人民调解员、心理咨询师配合，案件咨询、情绪安抚、矛盾调解……法律服务样样齐全。”江苏常

明（武进）律师事务所律师张颖介绍。

社区还通过法官进社区、律师云直播、民警开讲堂等方式，以案释法、以点带面，营造良好法治环境。同时，组织律师团队深入辖区商铺开展“法治体检”，量身定制《澜桥商铺普法小册》。截至目前，共开展“法治体检”13次、法治讲座15场，解答法律咨询260余次，发放宣传册4500余份。

全省首创 我市推出退役军人住房公积金支持政策

本报讯（记者 何晓丹）记者日前来到常州市住房公积金管理中心武进分中心，看到不少退役军人正在咨询我市新出台的住房公积金支持政策。据了解，我市近日推出《关于进一步加强住房公积金支持退役军人保障工作的实施意见》，系全省首创。截至目前，已有39名退役军人申请住房公积金贷款共3818.8万元，较商业住房贷款节约利息约852.36万元。

《意见》在省内率先将未就业退役军人纳入住房公积金制度保障范围，推动未就业退役军人以灵活就业人员身份设立住房公积金账户并缴存住房公积金；同时将账户设立纳入“军人退役一件事”平台，退役军人到地方报到时可同步完成设立手续。在我市缴存住房公积金的退役军人，退役5年

内在我市购房且首次使用住房公积金贷款，在普通可贷额度基础上增加20万元，最高可贷140万元，还可将部队发放给个人的住房公积金、住房补贴等一次性补缴进个人住房公积金账户，提高可贷额度。

为了让公积金优惠政策惠及更多退役军人，我市还开设了退役军人“绿色通道”，优先为其办理住房公积金业务；依托1078个退役军人服务中心（站）和46个住房公积金工作站，提供“家门口”的公积金服务。

下一阶段，常州市住房公积金管理中心武进分中心将通过退役军人返乡报到、专场招聘、技能培训等多种途径，不断扩大住房公积金制度受益面，支持广大退役军人安居宜居，真正把实事办实、好事办好。



去年底，苏州海泰汽车科技有限公司落户前黄镇，主营业务为汽车内外饰件、大型模具设计制造等。目前，企业正在安装调试设备，部分生产流水线已投产，预计今年产值达5000万元。图为质检人员正在检测产品。 蒋雯 摄

新时代 “枫桥经验” 武进实践